Kultura materialna starożytnej Grecji, proseminarium, 60 godzin


Pełny opis przedmiotu

Studenci przygotowują i prezentują na zajęciach pisemne prace poświęcone tematyce związanej z kulturą materialną Greków zajmujących wschodnie obszary oikumene, tj. wybrzeża Morza Czarnego i Morza Egejskiego oraz relacjom Greków z plemionami miejscowymi. Szczegółowe tematy prac to: osadnictwo, urbanistyka i architektura, życie codzienne, rzemiosło, handel, sztuka –zarówno w miastach, jak i na terenach wiejskich. Na zajęcia uczęszczają dwie różne grupy studentów: ci, którzy przygotowują pracę licencjacką i ci, dla których jest to proseminarium poboczne zakończone pracą pisemną. Dobór tematów jest samodzielny, więc szczegółowy opis zajęć zależy wyłącznie od referowanych tematów.


Wymagania


Zaliczenie pierwszych 2 lat studiów.


Metody, kryteria oceniania, sposób zaliczenia

Inne kryteria są dla piszących licencjat (wyższe wymagania), inne dla pozostałych. Obie grupy mają obowiązek przedstawiania swoich dokonań na cotygodniowych zajęciach. Przy tej okazji studenci uczą się dyskutować, zdobywają dodatkową wiedzę i umiejętności podczas rozwiązywania konkretnych problemów powstających przy pisaniu prac. Kryteria ocen bieżących są dwa: aktywność na zajęciach oraz obecność.


Sposób zaliczenia

Formą zaliczenia na ocenę jest złożenie pracy pisemnej i obecność na zajęciach. Dodatkowym kryterium, od którego zależy wysokość oceny, jest aktywność na zajęciach. Dopuszczam 2 nieobecności nieusprawiedliwione w semestrze.


Praktyki zawodowe

Wskazany jest udział w terenowych praktykach wakacyjnych na jednym ze stanowisk na terenie oikumene.


Zajęcia prowadzą studenci przedstawiając swoje osiągnięcia i problemy w trakcie pisania prac. Prowadzący zajęcia jest raczej moderatorem służąc pomocą w miarę potrzeby oraz sprawdzając przedstawiane prace.

Limit miejsc – nie więcej jak 12.

