
Praktyki terenowe – wykopaliska w Tanais (Rosja)

Semestr letni 2013, koniec czerwca-lipiec, 4 tygodnie

Zajęcia terenowe, 150 godzin z możliwością zaliczenia 200 godzin, rok akademicki 2012-2013


Pełny opis przedmiotu

Antyczne miasto Tanais, założone w III wieku p.n.e., zniszczone w połowie III wieku n.e., w okresie późniejszym miejsce osadnictwa gockiego i czasowej obecności plemion w okresie VI-X wiek. Studenci mają możliwość zaznajomienia się z bardzo szerokim materiałem zabytkowym, zarówno wydobywanym w trakcie prac terenowych, jak i znajdującym się w zbiorach miejscowego muzeum. Oprócz typowych prac związanych z kampanią archeologiczną przewidziane są także wykłady, w zależności od potrzeb studentów i możliwości kadry.

Zwracamy także uwagę na współpracę polskich studentów między sobą i ze studentami rosyjskimi, uczestniczącymi w tym samym czasie w pracach sąsiednich, rosyjskich ekspedycji archeologicznych.


Wymagania


Zdrowie umożliwiające udział w pracach terenowych, własny namiot, aktualny paszport.


Metody, kryteria oceniania, sposób zaliczenia

Najważniejsze jest zaangażowanie studentów w prace terenowe, a także umiejętność współżycia w grupie.


Sposób zaliczenia

Obowiązkowe 4 tygodnie praktyk terenowych: 6 godzin prac w terenie oraz udział w popołudniowym dokumentowaniu zabytków lub terenu.


Praktyki zawodowe

Udział w wykopaliskach. Limit miejsc – nie więcej jak 40, terminy - zawsze 4 tygodnie, zaczynamy w ostatni poniedziałek czerwca, miejsce – antyczne miasto Tanais (Rosja).
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