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Sensacyjny skarb monet z Risan (Czarnogóra). Badania "lat ciemnych" w Ilirii

Celem prowadzonych badań jest szczegółowe i wzorcowe opracowanie tzw „wielkiego skarbu” z Risan i opublikowanie uzyskanych wyników w formie monografii. Skarb ten, odkryty przez polskich archeologów z Uniwersytetu Warszawskiego, uznany został za największy sukces archeologii i zarazem archeologiczną sensację w XXI wieku. Jego wyjątkowość polega m.in. na tym, że został on znaleziony podczas wykopalisk in situ, jest jednym z największych zarejestrowanych zespołów monet generalnie, a z pewnością największym skarbem monet greckich. Znaczenie zespołu podnosi fakt, że emitentem był władca Ballaios, znany wyłącznie z monet, zupełnie przemilczany w źródłach pisanych, a który okazał się najpotężniejszym królem iliryjskim. "Wielki skarb" daje polskim archeologom ogromną szansę odpowiedzi na pytania, które nurtowały środowisko europejskich humanistów od wielu lat. W wyniku prowadzonych analiz tego zespołu uda się odpowiedzieć na pytania dotyczące chronologii względnej monet Ballaiosa, ustalenia czasu i okoliczności jego zdeponowania, wyjaśnienie zjawiska bicia monet przez tegoż władcę w dwóch, odległych od siebie miejscach poprzez analizy metaloznawcze monet i porównanie z wynikami badań innych metalowych zabytków, odkrywanych podczas wykopalisk. W tej  chwili wydaje się, że skarb może być związany z działalnością miejscowej mennicy albo skarbca, zaś datę jego zdeponowania należy wiązać z okresem tzw. „lat ciemnych” w dziejach Ilirii. Po raz pierwszy mamy możliwość zweryfikowania dotychczasowych hipotez na podstawie pewnego materiału i w oparciu o wyniki badań. Celem projektu jest też zebranie i zweryfikowanie wszelkich możliwych informacji o skarbach monet greckich okresu hellenistycznego i wykazanie wyjątkowości skarbu z Risan w oparciu o udokumentowane informacje.
Analizy "wielkiego skarbu" z Risan polegają na dokładnym porównaniu stempli monet awersu i rewersu. Pozwoli to na powiązanie poszczególnych serii emisji, a tym samym na ustalenie ich chronologii względnej. Tego typu pracochłonne i czasochłonne analizy są możliwe jedynie w oparciu o oryginalny materiał, a nie ich fotografie. Oprócz egzemplarzy ze skarbu, znanych jest relatywnie dużo monet  Ballaiosa. Wszystkie mają jeden ikonograficzny motyw przewodni, ale przedstawienia na nich zdecydowanie różnią się między sobą. Badania polegają zatem na dokładnym porównaniu nie tyle całych przedstawień awersu oraz rewersu, bo monety pozwalające na takie działanie należą do rzadkości. W przypadku monet Ballaiosa ważne są szczegóły, elementy typowe dla poszczególnych wariantów, czy niekiedy wręcz pojedynczych egzemplarzy. Ogromną szansę na takie badania daje "wielki skarb", który zawiera serie monet tego samego typu i wariantu. Monet jest blisko 5000 sztuk.  Bezwzględnie konieczny jest dostęp do monet oryginalnych. Zużycie stempli awersu i rewersu nigdy nie było takie same. Pozwoli to na ustalenie powiązań tych monet i w konsekwencji na wyciągnięcie wniosków, które serie są starsze, a które młodsze. Bez odkrycia tego skarbu działania takie nie były możliwe, a pytania dotyczące daty życia Ballaiosa opierane były zwykle o rozważania co jest mniej, a co bardziej prawdopodobne. Następnym etapem będzie wykonanie analiz składu metalu, z którego wykonano monety. Obecność na stanowisku w Risan dużej ilości innego rodzaju zabytków pozwoli na ustalenie pochodzenia metalu, z którego były bite tak ogromne ilości monet. Badania metaloznawcze obecnie są nieinwazyjne i nie niszczą zabytków. Równolegle należy zbierać informacje o znaleziskach skarbów monet okresu hellenistycznego, tak by można było ustalić pewne miejsce „wielkiego skarbu” w numizmatyce. Do tych celów należy dokonać kwerendy bibliotecznej z dostępem do wszelkich publikacji, ale przede wszystkim lokalnych czasopism. Z doświadczenia wiadomo, że na Bałkanach informacje o skarbach monet, oraz innych zabytków archeologicznych, są rozrzucone w różnych, często trudnodostępnych czasopismach lokalnych.

Trudno jest przecenić znaczenie spodziewanych rezultatów opisywanych badań "wielkiego skarbu" na rozwój nauki i społeczeństwa. Zagadnienie istnienia króla Ballaiosa było przedmiotem naukowych rozważań od połowy XIX stulecia. Zajmowali się tym problemem uczeni bałkańscy, w tym nie tylko albańscy czy chorwaccy, ale także słoweńscy, serbscy, następnie włoscy, brytyjscy, włoscy, francuscy, austraccy  i niemieccy. Obecnie, z racji prowadzonych badań wykopaliskowych w Risan, omawianą problematykę przejęli archeologowie polscy, z Uniwersytetu Warszawskiego. Nie będzie przesadą stwierdzenie, że opracowanie „wielkiego skarbu” z Risan  siłą rzeczy budzi ogromne zainteresowanie humanistycznego świata w Europie. Pozwoli to bowiem nareszcie odpowiedzieć na pytanie dotyczące postaci króla Ballaiosa na podstawach naukowych. Chodzi przede wszystkim o ustalenie czasu jego życia, ale także zakresu oddziaływania tak potężnego władcy. Hipotezy na ten temat pozostawały do tej pory jedynie w sferze przypuszczeń. Według najnowszych badań wydaje się, że okres panowania tego iliryjskiego władcy przypadnie na tak zwane „lata ciemne”, które nie znalazły odzwierciedlenia w źródłach pisanych, ale także są słabo poznane również na podstawie materiału archeologicznego. Wyniki badań pozwolą zatem na uzupełnienie historii Półwyspu Bałkańskiego, i to przede wszystkim tych luk, których wypełnienie przed odkryciem „wielkiego skarbu” w ogóle nie było możliwe. Oprócz korzyści wynikających dla historii, należy podkreślić dużą rolę skarbu dla badań numizmatycznych. Pozwoli to na zwrócenie uwagi na możliwości wynikające z procesu porównania stempli monet, badań metaloznawczych, ale także ostatecznie uporządkować emisje Rhizon. Ostatnio bowiem doszło do odkrycia serii monet srebrnych Ballaiosa na tym stanowisku. Uważam, że znalezisko te jest porównywalnie ważne jak „wielki skarb”. Wygląda na to, że monety te miały wnętrze brązowe, a jedynie na powierzchni były pokryte cienką warstwą srebra. Spostrzeżenie to byłoby największą sensacją numizmatyki greckiej od wielu dziesięcioleci! Dlatego też aby ostatecznie "puścić" do obiegu naukowego tę informację, należy przeprowadzić dogłębne i szczególnie dokładne analizy materiału numizmatycznego ze stanowiska w Risan (grec. Rhizon).
